



■凡人琐记

岁末絮语

◎鲁从娟

■联韵沁芳

文联万家 艺润芝罘

新春寄语

壬寅欲尽，癸卯将临。腊雪相邀，举国同期兆瑞；疫霾未散，苍生犹待回春。数载同心，人世应怜疾苦；诸君联袂，挥毫祈愿清平。愿春服既成，春野同歌，春山可望；信新岁多祥，新林蕴秀，新圃沁芳。

雪尽群山翠；
春开百脉清。
——卢嘉善

瑞雪催梅馥；
蟾宫折桂馨。
——张盈科

百业复兴龙虎势；
万民得免疫毒灾。
——王峰

门盈紫气接千喜；
兔献灵丹济万民。
——朱本喜

同期疫尽，东方破晓；
共愿业兴，大地回春。
——苏裕生

初绽红梅，春融寒夜雪；
欣横紫笛，卯聘艳阳天。
——韩名和

但愿疫除，峥嵘岁月金瓯固；
更期业旺，锦绣河山龙脉兴。
——邵爱敏

大道眼前，行来旧履常知足；
春风心上，免去新冠欲出头。
——孙慧铭

几经寒苦，万物复苏括虎气；
莫论功名，一心绽放作梅花。
——迟延德

补拙以勤，好趁暮年圆绮梦；
知难而进，休将夙愿付东流。
——邵子勤

斗转星移，期瘦疲烟消云散；
兔来虎去，愿家山鸠舞鹊欢。
——杨刚

春来疫灭，无数远方，欲往即能
往；
晓起梦成，三千好事，所期皆所
得。
——杨玉琴

春近散寒烟，期社稷尤康、生灵尤
健；
夜阑醒曙色，喜文章以绚、岁月以
安。
——杨晓

欣梅香入卯，斗柄回寅，霁月澄三
生静好；
祈天地有期，黎元无恙，春风抱四
海清平。
——邹连波

本期征联：请以“春风”为题，自
撰联。截止日期：1月27日。稿件
请寄到电子邮箱zfqyljxh@126.
com。欢迎赐稿！
芝罘区楹联家协会供稿

快过年了，鲜花是一定要买上几盆的，让家中充满喜庆气氛。在文化路花鸟市那家夫妻的花店里，各色鲜花竞相开放，芳香四溢。杜鹃开出一树树嫣红，蝴蝶兰开出一枝枝灵秀，风信子开出一串串音符。仙客来有大红、玫红、水粉、紫心白边、花白皱边的。还有红掌、墨兰、金玉满堂、长寿花，都美得让人心花怒放。夫妻俩被一屋子鲜花映红脸颊，言语之间也溢满喜气。我端起这盆，又抚摸那棵，舍不得放手，恨不得把所有的花儿都搬回家。提着几盆鲜花出来时正值中午，走在阳光里，敞开的羽绒服蓬起来，轻盈得想要飞。一路走，欢快的小曲儿从心底流淌，曲调是新年欢乐颂。

摆放好鲜花，家里顿时妩媚起来。轻轻端起水生着风信子的纤小的花瓶，看水里根须如银针般蓬勃地生长，圆圆的球茎上，嫩嫩的绿慢慢地舒展着。生在器皿里的水仙也“蹭蹭”地蹿高抽枝，朵朵浅黄小花儿开得娇羞。嗅着淡雅的花香气，想象着明年开春时，自己穿花裙子赏花的模样。

我们习惯说新年新气象，新年好心情。是的，过年，首先穿戴要焕然一新。我早早地把全家人过年穿的新衣服、新鞋准备妥帖。稍有空闲，我就翻出新衣服试穿一下，粉色羽绒服，灰色卫裤，清新组合。想着大年初一穿着新衣服去拜年，心里乐颠颠的。然后又郑重其事地张罗着家人去理发店打理一下头发，寓意新的一年从头开始。从元旦到春节这一段时间，理发店家生意兴隆，需要排队才行。

家里也要打扫得窗明几净，一尘不染的。“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”，门对，福字，中国结，兔年吉祥物都要换上新的。再给家里换上一套崭新的盘子碗碟，靓丽清爽，看着就舒心，等待着将炸丸子、炸鱼、猪蹄冻、酱牛肉、三鲜饺子等过年美食盛在崭新的碗碟里，让味觉与视觉享受双重盛宴。

买回家的一大堆年货干果，晚上回家都打开放到

茶几上，瓜子、松籽、巴旦木、开心果、柿子饼、巧克力、芝麻球、牛肉干、辣鱼条、葡萄干……每样捏几个尝尝。辛苦一年了，要好好放松一下自己，边吃边看电视，随着剧情嬉笑呵呵。欣逢盛世，国泰民安，生活富足，百姓的日子比蜜甜。

翻看自己的朋友圈，发现过去的一年里记录不少有趣的事儿，有纪念意义的日子、有意思的人。朋友圈里有好多鲜花图片，有南山公园的梅，湿地公园的荷，鲁东大学的牡丹，无染寺的凌霄，机场路旁的格桑等。还有我家和大姐、二姐家的花，姹紫嫣红。发现自己度过花团锦簇的一年，嘴角不自觉地上扬。新的一年，我将仍会记录美好，继续拥有一个有趣的灵魂。

午休时间跑到新华书店，在书海里徜徉。先挑几本好书，找个座位读一会儿过把书瘾，再买几本留着过年看。囤年货，也要囤几本书。林清玄的散文集《人间有味是清欢》已捧在手，汪曾祺的《人间有戏》《一食一味》也被我收入囊中，目光又落在季羡林的《一生自在》上恋恋不舍。无论生活多么千变万化，有书看就是幸福的。书房，属于我的心灵小筑，不能去远方旅行，就好好读一本书，跟着书里的故事去远方。

“每于寒尽觉春生”，天气越是寒冷，说明春暖花开的日子很快就要到来。春夏秋冬，我们经历的时光就这样一次次轮回。陆放翁说：“今朝一岁大家添，不是人间偏我老。”也的确到了年过半百的年龄，才真正懂得什么叫日月如梭，什么是白驹过隙。新的一年，轻装上阵，顺应光阴的河流，张驰有度地应对一切事物，以平常心去面对世界的千变万化。世间没有十全十美，总有遗憾，总有意难平，而我们能做的就是尽力去选择美好、积极、健康的人生。“记住该记住的，忘记该忘记的，改变能改变的，接受不能接受的。”这是《麦田里的守望者》的作者杰罗姆·大卫·塞林格的名言。

新的一年，愿世间多喜乐，常安宁，所有的美好都如期而至！

■生活偶拾

难忘童年的腊月二十三

◎张凤英

不经意间打开手机的日历，看见周六就是腊月二十三了。悠然间童年那些腊月二十三的情景浮现在脑海中，令我感慨万千……

童年时代的腊月二十三，是跟着奶奶在乡下度过的。腊月二十三俗称“过小年”，从这一天开始就拉开了过年的帷幕，乡下对这一天极其重视。

俗话说：“腊月二十三，灶王爷上天，吃个糖瓜把嘴粘。”传说这一天，灶王爷上天向玉皇大帝汇报工作，百姓为了让他“上天言好事”，给他上供一些糖瓜，把嘴巴抹甜，他就只把家里节约粮食、勤俭持家的事情汇报上去。这样来年还会风调雨顺，有个好收成。否则灶王爷汇报说人间浪费严重，玉皇大帝会降灾难于人间。

奶奶非常相信这些传说，笃信灶王爷特别灵验。于是每年腊月二十三，天不亮就起床做糖瓜。之后叫三叔将糖瓜和一杯茶水供奉在灶王爷的神像前，点上蜡烛和线香。奶奶口中念念有词，祈祷行礼后，三叔会将灶王爷的画像在炭火盆中焚烧，再将茶水浇在纸灰上，送灶王爷上路。

这时候，我们一帮小孩，就来拿香、甜、脆、黏的糖瓜吃，每当我吃糖瓜的时候，奶奶总是念叨“秀娃，秀娃，快长大，身体结实又听话，是奶奶的好娃娃”。

腊月二十三糖瓜祭灶，形式热闹而隆重，也不乏趣味性。晚上灶王爷汇报工作结束，回到家里来了，三叔会按照时辰将新买的灶王爷神像贴于灶前，并点上香烛表示敬重。三叔会和我们这群小孩子一起燃放鞭炮，他把前几天在集市上买的一串大地红挂在竹竿上，用烟头点着，顿时“噼里啪啦”一阵响，之后满院地上都是红红的鞭炮皮。这时候爷爷就会叼着烟袋锅说：“明年一定是风调雨顺的好年景啊！”

放完鞭炮，在县城教书的二叔差不多也风尘仆仆地回到家里，爷爷奶奶高兴极了，赶紧把准备好的小年饭菜端上桌。猪肉粉条、红烧肉、腊肉、牛肉罐头、香肠、鱼……二叔还会带回一些新鲜水果等美食。整个腊月二十三的节目进入高潮，家里的三个爷们儿还会拿出平时不舍得打开的陈年老酒，喝得醺然薄醉。

这时三叔和奶奶最忙，他们会盘算着腊月二十三灶王爷上天以后，就是二十四扫房子，二十五杀年猪……总而言之，每天都还有一个新节目，忙得不亦乐乎。

最难忘的是腊月二十三必须吃饺子，俗话说“有钱没钱，吃饺子过年”，腊月二十三是小年，必然要吃饺子。我家的饺子一般是猪肉大白菜馅儿，大白菜只用白菜心，放点香菜提提鲜儿，香菜是冬藏在菜窖中的。老家关于饺子的谜语是：南面飞来一群燕，稀里糊涂落池塘。奶奶包好的水饺，整整齐齐摆在盖帘上，还真像南飞的小燕子。饺子煮熟了，用筷子从中间一夹开，正好一口一半，不烫口舌，满口留香。每次吃饺子，都能吃出钢镚，奶奶说“吃到钢镚的有好运气”，可奇怪的是，只有我和二叔能够吃到，三叔和爷爷奶奶一直吃不到。多年以后，我才知道，那些饺子是三叔做了记号，奶奶故意盛给我们的。这一份爱心，我直到长大以后才解读出来。

腊月二十三的最后一个节目，是奶奶把三叔给我买的新衣服拿出来给我“试穿”。那时候，家里就我一个孩子，就我一个人穿花棉袄、花棉裤，扎红头绳，三叔每次都会记得给我早早准备好，现在回想起来还是让我十分感动。

在那些不算富裕的日子里，有三叔和奶奶的真心呵护，我的童年时代充满温馨，每年的腊月二十三充满了甜蜜的回忆，直到现在仍难以忘怀。

本版面继续向广大市民征集散文稿件，稿件请发到邮箱jrzfswzj@126.com，欢迎各位来稿！

■诗歌鉴赏

挥风画海

◎朱相如

于一块蓝水晶里
挥风画海
须有神的魅力 神的气派
神的能耐
朝阳夕辉 夜黑昼白
天蓝地绿
渔火灯彩万千气象
在一支笔温暖的触摸中
活了起来

冬天

◎颖婕

一场大雪
冬天就成为了童话世界
天上地下白茫茫的一片
腊梅就成为童话世界里的花
黄色的花顶着厚厚的白帽子
他们就成了童话中的人物
裹着红围巾，戴着红帽子
堆雪人 打雪仗 溜冰球
想当年
贾宝玉栊翠庵雪中求红梅
史湘云芦雪庵雪中啖鹿肉
也是无忧无虑不识愁滋味的吧

触摸

◎沈默

并非眼睛有意撒谎
只是视觉获取到的东西
多为直观
用手触摸到的感觉
除了温度
还有客观的舒适度
所谓的一目了然
不过是撷取了诗的意象
而用心触摸到的
才是那不朽的诗的灵魂

童话

◎谢书梅

雪落下来
簌簌的触摸，一个深情的季节
冬，用寒冷
收起锋芒
漫漫的雪白色，勾画辽阔
窗花，是雪的精灵
在雕花窗棂里让童话开始春播
风箱推拉着时光
母亲的脸庞酡红
红的，还有灶膛里的火

屋外的雪人

长着红萝卜鼻子，一双黑色的眼睛
扑闪着晶莹的光芒
它的身旁，一群孩童欢呼雀跃
此起彼伏，你追我赶的
还有雪地里那串红色的虎头小靴

雪落下来，入眸

便是一个写满童话的季节